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Creditul Public. 
In limbajul ştiinţific, prin creditul pu

blic înţelegem încrederea, de care se 
bucură statul, judeţul, comuna sau alte 
seruieii publice pe piaţa capitalurilor. 
Creditorii au eonuingerea, după cum se 
exprimă un autor, că statul şi celelalte 
desmembrăminte ale sale, judefele şi co
munele, îşi uor executa obligaţiunile luate 
prin contractarea împrumuturilor respee-
tiue. In acest sens, creditul public se de
osebeşte de datoria publică, care nu 
este alteeua decât totalitatea datoriilor 
pecuniare contractate de stat, ete. prin 
împrumuturi. Gând uorbim însă de cre
ditul public, ne uom gândi numai la îm
prumuturile uoluntare, adică la acelea, la 
cari particularii, persoane fizice ori ju
ridice, au semnat de bună uoie, nefor
ţaţi de nimeni. 

Statul, ea oricare gospodar, se uede 
uneori constrâns să recurgă la mijloace 
financiare extraordinare, pentru a putea 
face faţă împrejurărilor extraordinare ce 
suruin la un moment dat. Naţiunea, care 
are interesul ea statul să se menţie, de

oarece statul trebue să fie în fiecare clipă 
în seruieiul poporului — ua sări în aju
torul lui nu numai eu serDieiile ei şi eu 
mijloacele băneşti, de cari are neapărată 
neuoie. Piaţa capitalurilor ua împrumuta 
uisteria pe un anumit termen şi în 
eondiţiuni antieipatiu stipulate, întocmai 
cum se întâmplă în fiecare contract de 
împrumut. 

Statul poate contracta împrumuturi, 
atât pe piaţa internă, cât şi pe piaţa externă. 
La piaţa externă se face de obiceiu apel 
numai în cazul când în interior nu sunt 
disponibilităţi de numerar suficiente, cari 
să acopere suma, pe care statul ar urea 
să o împrumute. Pentru economia na
ţională nu este indiferent locul sau do
miciliul creditorilor statului. Nici chiar 
gospodăria financiară nu poate rămâne 
absolut rece la chestiunea de a şti dacă 
împrumutul s'a subscris în străinătate sau 
în ţară. Primul şi cel mai important motiu, 
care pledează, în cele mai multe cazuri, 
pentru lansarea în interior a împrumu
turilor publice, eu deosebire împrumu
turile statului, este plata dobinzilop euue-
nite capitalurilor închiriate. Prin achitarea 
la scadenţă a cuponului datoriei publice 
contractate pe piaţa internă, economia 
naţională primeşte, în mod continuu, in-
fuziunile de materii hrănitoare, de cari, 
altfel, ar fi lipsită. 

Spunând aceste lucruri, am auut plă
cerea să constatăm, că ideea de credit 
public a început să încolţească şi la noi 



în ţară. Dacă ne întoarcem priuirile spre 
trecutul foarte apropiat, uedem că cele 
mai multe împrumuturi ale statului român 
au fost contractate în fără, în condifiuni 
eonuenabile pentru ambele părţi con
tractante. Este o probă, eă şi publicul 
dela noi a început să aibă tot mai mare 
încredere în executarea angajamentelor, 
la cari statul s'a obligat prin împrumuturi. 
Dealtfel, niciodată statul Român, prin ori 
câte împrejurări grele şi prefaceri so
ciale a trecut, — nu a suspendat plata 
cuponului datoriei sale, nu numai în ce 
priueşte cuponul intern, ei şi cel extern. 
Eu, cel puţin, nu ştiu de niei un caz. Prin 
urmare, rezerua ce o auea publicul nostru 
până acum câţiua ani nu era absolut eu 
nimic fondată, în priuinţa respectului 
semnăturii statului asupra amortizării ca
pitalurilor şi achitarea dobinzilor exigi
bile. Singurul motiu plauzibil era frica 
de deualorizarea Leului. Dar acest fe
nomen monetar nu era în funcţie, — în 
orice caz într'o măsură infimă — de îm
prumuturile lansate de stat pe piaţa in
terioară a ţării. Or, deualorizarea mo
nedei noastre naţionale, ea a oricărei 
monede de altfel, nu are înrâurire ex-
elusiuă asupra rentelor publice — de 
Stat, în special — ci asupra tuturor ua-
lorilor încorporate în hârtie sau alte lu
cruri, eu un euuânt asupra tuturor „ualo-
rilor eonuenţionale": hârtia monedă, bi
lete de bancă, acţiuni, obligaţiuni, rente, 
depozite şi altele asemenea. 

Se pare eă anumite semne ne în
dreptăţesc să afirmăm, eă scepticismul 
şi rezerua semnalate mai sus relatiue 
la semnarea de împrumuturi publice 
aparţin trecutului. Euolufia bursei de 
efecte şi acţiuni din Bucureşti în 1937 
este unul dintre aceste semne. Valoarea 
totală a tranzacţiilor încheiate asupra 
efectelor de împrumuturi ale statului se 
urcă la suma de 8.000.000.000 Lei. Această 
cifră mare a influenţat simţitor asupra 
creşterii cursurilor efectelor de Stat, ceea 
ce a făcut ea rentele să fie, în timpul 
din urmă, foarte mult căutate. Daeă azi 
statul român ar face un nou apel la re-
zeruele cetăţenilor, suntem siguri, eă 
şi-ar acoperi imediat suma, de care ar 
auea neuoie. 

E foarte probabil ea schimbarea de 
temperatură în această priuinţă dela noi, 

să fie influenţată de rapiditatea, eu eare 
alte naţii (Francezii, Italienii, Englezii, 
efe.), s'au grăbit să semneze împrumu
turile cerute recent de statele lor. 

Statul Român nu ua putea însă, să-şi 
asigure un credit solid, printre cetăţenii 
săi decât daeă se uor realiza următoa
rele două deziderate: o mai mare grije de 
gospodăria statului, conducătorii săi ur
mând să facă numai acele cheltuieli, 
cari sunt strict necesare funcţionării lui, 
iar în masele mari ale naţiunii să se 
propage şi să se eultiue spiritul de eco
nomie. Daeă piaţa franceză, bunăoară, 
a fost în stare să absoarbă toate împru
muturile făcute de guuernele Republicii 
precum şi o mulţime de împrumuturi solici
tate de diuerse economii financiare streine, 
apoi acest lucru se datoreşte în primul 
rând acelui spirit de economie, care 
formează una dintre caracteristicile po
porului galic şi totodată şi puterea sa 
de rezistenţă de-a-lungul ueaeurilor. Noi 
am luat destule lucruri dela francezi; 
de, ce, oare nu i-am imita şi în ee pri
ueşte aceasta atât de frumoasă uirtute? 

Dr. SIM10N MITEA. 

Contribuţia lui Â. D. Xenopol la 
economia românească. 

De Ştefan Pascu, Cluj. 

(Urmare). 

2. Concepţiile economice ale lui A. D. Xenopol. 

Insă ca să se poată desvolta în acest timp o in
dustrie începătoare, când în toate celelalte ţări e o 
industrie veche, cu un capital mare, încât poate în-
ghiţii oricând o industrie ce vrea să se ivească, prin 
concurenţă, el cere protecţia statului. Pentru a-şi ju
stifica teza sa, face un istoric al industriilor din câ
teva ţări. La început — spune Xenopol — industria 
s'a desvoltat în mod spontan, fără a avea de susţinut 
vreo concurenţă, cum a fost cea a Veneţiei şi a Ţă
rilor de Jos. Dar în timp ce într'o ţară este o indu
strie, altă ţară pentru a ajunge şi ea la o astfel de 
industrie, nu poate începe dela început, pentrucă atunci 
n'ar ajunge în stadiul în care se găseşte a ţărei care 
a început mai dinainte şi de aceea trebue să se fo* 
losească de o măestrie pentru a ajunge la nivelul in* 
dustrial a celeilalte ţări, Pentrucă după cum o fa
brică veche care şi-a scos capitalul, poate lucra mai 
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ieftin, pe când una nouă trebue să vândă în aşa fel 
ca să-1 scoată, aşa stă situaţia şi cu industria unei 
ţări. Pentru a susţine această concurenţă nu idivizii 
îşi vor risca un capital, ci se va face apel la gu
vernul ţării şi astfel vom avea o industrie guverna
mentală. In felul acesta a luat naştere şi avânt şi in
dustria Angliei, prin intervenţia regelui Eduard III. 
(1327—1377), care o sprijină cu banii statului. Avântul 
comerţului englez e dat de Cromwel. Tot aşa se des-
voltă şi industria franceză datorită lui Colbert, sfet
nicul lui Ludovic XIII,, care aduce meseriaşi streini 
putând în felul acesta să concureze cu Veneţia. Pentru 
încurajarea industriei naţionale, tot Colbert, dă împru
muturi fără dobândă industriaşilor, dând premii pentru 
fabricatele naţionale şi punând un tarif foarte mare 
pentru cele streine. La fel se desvoltă şi industria ger
mană prin protecţia lui Friederich cel Mare, care imită 
pe Colbert. Tot prin sistemul protecţionist ia naştere 
şi industria Rusiei şi a Americei. 1 ) 

La noi în vechime era o industrie mică, de casă, 
care prin produsele ei: sumane, pânză, cămăşi, fere 
de plug etc, mulţumea lumea, azi însă toate acestea 
se importă din streinătate. Această decadenţă a pro
venit din două cauze: concurenţa streină şi concu
renţa în ţară, între evrei şi greci.2) 

Un al II-lea rău care a adus la decadenţă indu
stria românească a fost suzeranitatea turcească sub 
care am zăcut atâtea secole. Industria şi comerţul ro
mânesc nu erau independente ci atârnau de actele 
Porţii. Tot ce încheia Poarta cu vreo ţară oarecare, 
se restrângea şi asupra noastră.3) 

0 altă cauză a decadenţei industriei noastre, a 
fost şi răul sistem de instrucţiune dela noi. Şcolile 
noastre scot din băieţii de ţăran nu meseriaşi sau co
mercianţi ci mici funcţionari care se depărtează de 
munca câmpului sau meserie şi devin paraziţii so
cietăţii 4 ) Nu avem şcoli de meserii, de agricultură, 
ferme. Şcolile româneşti şi cele cu caracter practic ce 
există, ca şcoli comerciale, de arte şi meserii, şcoli 
tehnice şi de agricultură, învaţă tot teorie mai mult, 
aşa că absolvenţii lor nu se pot apuca de comerţ, in
dustrie sau agricultură ci tot funcţionari rămân.5) Aşa 
că toate meseriile şi industriile sunt în mâinile stre
inilor şi mai ales într'a evreilor. Năvălirea clasei culte 
a Românilor către funcţionarism, lasă o mulţime de 
locuri libere cari sunt ocupate de străini.B) Evreii se 
îndeletnicesc mai cu osebire cu comerţul de bani şi 
cu comerţul beuturilor spirtuoase, cele două căi prin
cipale, prin care ei fac să treacă avuţiile Românilor 
prin mâinile lor, 7 ) 

Situaţia pe care o vedem şi o înfiera Xenopol 
pe la 1880 e aproape identică cu cea de azi: 

Guvernul românesc nu numai că nu înfiinţează 
noui ramuri de industrii — spune Xenopol — dar şi 
pe cele existente, nu le protejază şi astfel dispar. Aşa 
stă cazul cu industria mătasei, care a început a în
flori, dar viermii de mătasă au fost exportaţi în 

x ) Idem Studii economice, p. 22. 
2) Idem p. 23. 
3 ) Idem p. 46. 
4 ) Idem, ibidem. 
6 ) A. D. Xenopol: Istoria Românilor din Dacia Traiană. 

Voi. XIV, p. 148. 
°) Idem, ibidem, p. 152. 
") Idem p. 154. 

Franţa într'un mod distrugător, încât această industrie 
s'a ruinat. Au lăsat să se ruineze şi industriile agri
cole, care sunt o complinire a agriculturii. *) De un 
timp bântuind criza, noi ca ţară excluziv agricolă, 
suntem ameninţaţi să devenim foarte săraci, pentru că 
preţul produselor agricole scade, pe când necesităţile 
se urcă, fiindcă viaţa s'a scumpit. Numai prin indu
strializare ne putem menţine în ritmul celorlalte ţări 
europene. Este necesară introducerea măcar a acelor 
ramuri de industrie, cari pot să se desvolte la noi, 
sau să le încurajeze pe cele existente. Industria mă
tasei, a cărui bază este dudul, care se poate desvoltă 
foarte bine la clima românească, o industrie uşoară 
în care şi-ar găsi ocupaţie şi copiii şi femeile, este lă
sată să se distrugă. Cultura viermilor la noi, e stră
veche şi în unele timpuri prin protecţia domnitorilor 
a luat chiar un avânt mare, aducând un câştig în
semnat Ţărilor Române. Barbu Ştirbei şi Grigore 
Ghica, 1849—1856, introduc viermii de mătasă mila
neză, superiori, astfel că exportul Principatelor în 
această ramură ajunse până la 11 mii. Lei anual. 
Această ramură a industriei va găsi totdeauna pieţe 
de desfacere producându-se o cantitate mică în ra
port cu necesităţile. Chiar dacă preţul ei va scădea, 
tot aduce mai mult folos decât cerealele cărora le 
trebue pământ mult, muncă multă şi grea, animale de 
tracţiune, unelte, sămânţă etc. Pe lângă faptul că cul
turii mătasei îi trebue pământ foarte puţin, muncă 
uşoară, unelte simple, — nişte cutii — aduce după 
sine înfiinţarea de torcătorii, cari cer braţe de muncă, 

O altă ramură de industrie, care aduce mult 
folos Principatelor Române — continuă Xenopol — 
şi care acum a dispărut, a fost aceea a cerei. Albi-
năritul la noi e aproape pe dispărute, pe când în 
alte ţări guvernele au intervenit, întroducând sistemul 
lui Dzierson prin care se dubla şi tripla producţia, 
Acelaş lucru s'a întâmplat şi cu petrolul nostru, care 
este concurat de cel american, unde prin mijloace teh
nice mai perfecţionate se poate extrage mai uşor şi 
astfel vândut mai ieftin. Din toate aceste exemple 
Xenopol trage concluzia că ne lipseşte spiritul eco
nomic. „Cheltuim mai mult decât producem. Producem 
ca nişte barbari şi cheltuim ca nişte civilizaţi",2) Acest 
dicton se poate aplica atât statului, cât şi individului. 
Pentrucă ţara noastră, n'a ajuns la acel stadiu mai 
înaintat care e industria, ci suntem încă tot o ţară 
agricolă, totuşi s'ar putea face ceva pentru îmbună
tăţirea soartei populaţiei, să se varieze şi să se înmul
ţească produsele. Să nu se reducă culturile noastre 
numai la grâu, să se cultive cartofi, cânepă, vii şi alte 
ramuri de cultură în legătură cu agricultura, pentrucă 
de s'ar întâmpla ca o ramură să dea greş s'ar 
despăgubi din alta. Apoi din această variaţie a cul
turii, mai reiese un bine. Se menţine solul bun şi se 
permite creşterea vitelor. Toate aceste defecte provin 
din lipsa metodelor de cultură. 

Ajungând la concluzia că noi ne-am deşteptat 
prea târziu pentru a deveni o ţară industrială, cere 
măcar să se introducă ramurile industriilor agricole. 
Din aceste ar reeşi două bunuri: îmbogăţirea pămân
tului prin varietatea culturilor şi aducerea de bogăţii 
prin prelucrarea materiilor prime,3) înlăturarea crizei 

1 ) A. D. Xenopol: Industria mătasei, în colaborare cu Mi-
roneanu. Bucureşti, 1896, p. 2. 

2 ) Idem: Studii economice, p, 70. 
3 ) A. D. Xenopol şi V. Buţureanu; Industria berei şi impo

zitul, p, 2. 



economice se poate face numai în restrângerea exten
sivă a culturii cerealelor în sens intensiv — calitativ 
— şi astfel ar lăsa loc şi pentru păşune, ceea ce ar 
aduce după sine şi creşterea vitelor, cari s'ar ex
porta sau vii sau prefăcute în conserve, de către fa
bricile ce s'ar înfiinţa. In industrie constă viitorul ţării 
noastre a ) Singura industrie agricolă suficientă la noi e 
a beuturilor spirtuoase. Dar şi această industrie în loc 
să fie un bine pentru populaţie e un rău. Ca să re
zulte numai bine din industria alcoolului, Xenopol 
cere să nu se impună taxe prea mari pentru produ
sele acestei industrii pentrucă aceasta ar aduce fal
sificarea alcoolului şi astfel otrăvirea populaţiei, în loc 
să fie o stavilă consumării lui. Numai prin monopo
lizarea lui se poate ajunge la restricţia consumării, 
ceea ce ar mai aduce după sine încă trei lucruri bune: 
garantarea beuturilor curate, restrângerea consumaţiei 
şi astfel niărindu-se preţul de vânzare, va aduce câştig 
statului. Se ridică contra impozitului neproporţional 
pe diferite beuturL Spirtul la noi e impus cel mai 
puţin, iar berea cea mai mult. Să fie acele beuturi 
mai favorizate, cari corespund mai bine principiilor 
igienice. Berea fiind scumpă împinge pe locuitori la 
consumarea alcoolului.2) Dacă ar fi mai ieftină, consu
maţia berii ar creşte pentrucă ieftinirea unei mărfi, 
punând-o la îndemâna mai multora, consumaţia ei va 
spori.3) In felul acesta şi producţia ei va creşte, 
pentrucă producţia e determinată de cerere şi astfel 
această industrie va lua avânt îmbogăţind populaţia 
din acel centru. Dar dacă impozitul e prea mare, lo
veşte pe consumatori şi astfel preţul urcându-se, ce
rerea se va micşora, micşorând şi producţia. In acelaş 
timp orice scădere a impozitului va avea de urmare 
scăderea preţurilor şi astfel sporirea cererii, deci o 
mărire a producţiei. 4 ) Dar societatea şi guvernul la 
noi, nu se ocupă cu interesele economice ale ţării. 
Societatea noastră cheltueşte mult şi produce puţin. 
Industria, producerea de obiecte fabricate, la noi e 
foarte înapoiată. Toate elementele, chiar şi cele de 
primă necesitate, sunt aduse din străinătate. Apoi şi 
industriile mici ce există în ţară nu sunt reprezentate 
de Români, ci de străini, Românii îndreptându-se spre 
agricultură sau bugetul statului. Industria românească, 
trebue să se facă în două direcţii: să se producă în 
ţară cele necesare — industria mare — apoi să se 
îndeletnicească şi Românii cu industria — industria 
mică. In primul rând ca industrie mare ar trebui ex
ploatate minele. Produsele miniere sunt tot aşa de ne
cesare în Apus ca şi grânele. Pentru exploatarea mi
nelor e necesar capital, care nu poate fi învestit decât 
din partea statului, apoi sunt necesare drumurile de 
fier în aceste regiuni, pentru transportarea metalelor 
şi aprovizionarea lucrătorilor. Toate industriile mici, 
sunt în mâna străinilor şi aceasta dela Regulamentul 
Organic, prin care boerii erau foarte privilegiaţi, 
astfel că se născu un curent de sporire a boe-
rilor, 5 ) Regulamentul Organic desfiinţa privilegiile şi 
monopolul în ce priveşte munca industrială şi ac
tivitatea comercială şi astfel dă lovitura de moarte 
breslelor.6) Atunci fiii negustorilor şi meseriaşilor 

!) Idem p. 4. 
3 ) A. D. Xenopol: Studii economice, p. 54. 
3) N. C. Haretu: o. />., p. 79. 
«) Idem p. 112. 
6 ) A. D. Xenopol: o. c , p. 96. 
6J E. Strat; o. c, pag. 15. 

căutau o slujbă cât de mică numai să ajungă în rândul 
boerilor. In felul acesta Românii părăsesc industriile 
şi meseriile, lăsându-le în mâna străinilor. ') Pentru re
aducerea Românilor la acele ocupaţii pe cari le-au 
părăsit, statul e dator să întrebuinţeze câteva mijloace: 
să se înpuţineze şcolile, cari produc funcţionari şi să 
se înmulţească cele cari produc ocupaţii productive. 2 ) 
încurajarea din partea statului a industriilor şi mese
riilor : să se acorde burse în streinătate celor ce vreau 
să înveţe meseri, să împrumute pe ceice vreau să des
chidă vreun local industrial, să se acorde premii şi 
concursuri pentru cei mai buni, 3 ) întreprinderile sta
tului să se dea Românilor. Statul să protejeze pe in
dustriaşii Români, dar mai întâi sâ-i formeze în şcoli 
speciale. Apoi, clasele bogate să sprijine industria ro
mânească, îmbrăcându-se cu produsele industriaşilor şi 
meseriaşilor români. *) Desvoltarea industriei ar da 
naştere şi avânt unor alte ramuri de activitate, cari 
azi lâncezesc: ştiinţa, arta şi literatura. 

Dacă am avea meseriaşi români, cu cât de mică 
cultură, aceştia ar găsi o necesitate ca în timpul liber 
să se ocupe şi cu literatura.6) Altă cauză a nerăs-
pândirii culturii la noi, e şi sărăcia poporului. Func
ţionarul de abia are strictul necesar pentru cele de 
trebuinţă, necum să-şi poată abona o revistă. Apoi 
prin munca mare, pe care o depune, nu mai are poftă 
să se ocupe şi cu literatura, cu aceea scriere de care 
e sătul dela birou.6) 

Analizând aceste lucruri, csyită să găsească boala 
pentru a o lecui. Şi Xenopol ajunge la concluzia că 
un mare neajuns pentru economia noastră este, po
pulaţia prea rară, din care cauză, pământul nu se poate 
lucra prea bine şi aceeaş cauză, împiedică populaţia 
de a se deda la ocupaţii felurite. Problema cea mai 
grea este înmulţirea populaţiei. Aceasta nu se poate 
face decât prin colonizare. 

(Va urma). 

Cronica economică. 
Din punct de vedere al consumului, piaţa pro

duselor petrolifere nu a suferit în decursul săptă
mânii trecute nici o schimbare importantă. Se con
sumă păcură necesară combustibilului şi petrol lam-
pant pentru iluminat. Nu au suferit schimbări mari 
nici în urma reducerii recente a preţurilor produ
selor de petrol. E adevărat, că reducerile nu au fost 
prea simţitoare. Taxa de consumaţie asupra petro
lului lampant, care se arde în lămpi, s'a micşorat 
cu 50 bani la kgr. Petrolul întrebuinţat în 

1) A. D. Xenopol: op. c. p. 97. 

2) Idem p. 98. 

3) Idem p. 100. 
*) Idem p. 102. 
5 ) A. D. Xenopol: Mijloacele de îndreptare ale stării ţără

nimii, p. 2. 
6) G. Strat: o. c„ p. 18. 
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orice alt scop, se taxează cu 1.50 kgr., iar cel de
naturat, pentru tractoarele agricole, este cu 0.50 Lei 
kilogramul. Preturile de bază în urma acestei re
duceri de preturi, s'au fixat franco depozitul sau 
magazinul respectiv de desfacere pentru fiecare 
judef. Rafineriile sunt ţinute să expedieze prompt 
cantităţile de petrol lampant necesare consumului 
intern, cu preful de 2.50 Lei loco rafinerie. 

Nici la export petrolul nu acuză încă vreo 
animafie din cauza lipsei de cereri. In relaţiile 
noastre cu celelalte fâri nu a survenit nici o schim
bare. Constatăm totuşi o urcare tot mai mare a 
exportului nostru de ulei mineral în Cehoslovacia. 
In privinfa asta rafineriile cehe în anii din urmă 
au începui să se alimenteze cu ulei mineral în can
tităţi tot mai mari din România, abandonând în
cetul cu încetul furnizorii americani. E destul să 
amintim, că în anul trecut fara noastră a parti
cipat cu o cotă de peste 70 procente din importul 
total al Cehoslovaciei. Cercurile petrolifere române 
sunt optimiste, contând pe o creştere continuă a 
exportului României în Cehoslovacia. 

In general, exportul nostru de produse petroli
fere a scăzut, din cauza că şi producfiunea a scăzut. 
Acest fenomen a făcut să crească consumul intern 
în anul trecut, ridicându-se acest consum în cursul 
anului 1937 dela 20 la 24 la sută din întregul 
consum al produselor noastre petrolifere. Dacă până 
în luna Septemvrie scăderea exportului putea fi 
compensată de nivelul relativ urcat al preturilor, ul-
Umile scăderi de prefuri de 15—18 la sută vor in
fluenta cu siguranfă în mod foarte nefavorabil 
asupra întregii industrii a petrolului, în general, şi a 
celei româneşti, în special. 

— Ceva mai multă însufleţire se simte în 
sectorul viefii metalurgice. In curs de executare 
sunt comenzile din anul trecut, în deosebi cele în 
legătură cu armamentul. Se pregătesc de asemenea 
livrările de materiale necesare unor industrii, cari 
vreau să-şi mărească instalaţiile. Pentru sezonul de 
construcţii, care începe în primăvară, o parte din 
fabricile metalurgice se ocupă cu fabricarea fierului 
de beton. O oarecare inactivitate domneşte, totuş, 
din cauza incertitudinii preţurilor materialelor de 
construcţie. 

Depresiunea ce s'a produs în lumea metalelor 
la începutul anului curent a dispărut. Cuprul, mai 
ales la bursele din Londra şi New-York, a înre
gistrat importante urcări de prefuri, graţie, în primul 
rând, epuizării stocurilor vechi. înarmările masive 
ale Statelor Unite Nord Americane şi ale Japoniei 

au avut o influentă decisivă asupra acestei urcări. 
Si preturile cositorului s'au majorat. Metalul acesta 
însă nu joacă rolul cuprului, în determinarea pre
ţurilor, întrucât este orientat de un cartel. In ce 
priveşte fierul oechiu, telegramele anunţă că cartelul 
respectiv, a cărui existenţă s'a prelungit până la 
finea anului 1938, şi-a fixat ca punct important din 
program achiziţionarea stocului întreg de fier vechiu 
din Europa, iar din America va cumpăra mai bine 
de o jumătate de milion de tone de fier vechiu şi 
ofel. Eranţa, se spune, că a redus într'un mod 
foarte simţitor taxele la exportul fierului vechiu, 
ceea ce face ca să se exporte din Franţa peste 200 
mii tone de fier vechiu, din care cea mai mare 
parte va intra în Anglia, Italia şi Polonia. 

— Biuroul statistic de pe lângă bursa de efecte 
şi acţiuni din Bucureşti a publicat de curând o sta
tistică a operaţiunilor încheiate în cursul anului 1937. 
Din datele prezentate rezultă, că în 1957 s'au în
cheiat tranzacţiuni în valoare totală de 5.018.974767. 
Din această valoare, pentru efecte publice revine : 
3.782.484.545 lei, iar pentru acţiuni Lei 1.256.490.222. 
Faţă de situaţia din anul 1936, volumul tuturor tran
zacţiilor s'a mărit cu 2.383.410.247 Lei. Această 
bună dispoziţiune a bursei noastre a avut o înrâu
rire favorabilă şi asupra cursurilor. 

Ceea ce cred că ar trebui să ne îmbucure în 
special este volumul mare al tranzacţiilor asupra 
rentelor de stat sau mai bine zis asupra efectelor 
publice. Este un semn, că creditul public a început 
să se consolideze, în timp ce marile masse ale po
porului se obicinuesc tot mai mult cu astfel de 
plasamente. Căci, este o mare pierdere pentru eco
nomia noastră naţională, când dobânda capitalului 
împrumutat, în loc să rămână în ţară, e nevoită să 
ia drumul străinătăţii spre a plăti creditorii domi
ciliaţi peste hotare. In Franţa, fiecare cetăţean, chiar 
cel mai sărac ţăran are 60—100.000 Lei investiţi 
în efecte publice de ale statului, ceea ce îi dă posi
bilitatea, ca la sfârşit de semestru să încaseze cu
ponul, care constitue o veritabilă pensie la bătrâ
neţe. Aşa se explică faptul că Franţa a fost atât 
înainte, cât şi după răsboiul mondial cel mai 
mare bancher al Europei. Aproape toate statele 
din Europa, cari au fost silite să recurgă la îm
prumuturi externe, le-au contractat pe piaţa fran
ceză. Noi nu putem decât să ne bucurăm când 
constatăm că şi Românii încep a se familiariza cu 
efectele de stat. 

S. P. 



„Banca Românească", din Valea Someşului s. a. Dej, jud. Someş. 
Capital social uărsat şi rezeroe t e i 5.048.109 — Registrul societăţilor Bancare Nr. 14 din 10 Iulie 1935. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai societăţii „Banca Românească", din Valea Someşului s. a., Dej, în baza art. 20 din statute 

se convoacă la 

a XIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Mărfi, la 8 Martie 1938, ora 10 a. m , în Dej, în localul societăţii, şi tot pe aceiaşi zi în baza art. 21 din statute la 
adunarea generală extraordinară la ora 12 cu următoarea 

ORDINE DE 21; 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie, al Comitetului de censori ; 
3. Aprobarea bilanţului şi a contului profit şi pierderi şi darea absolutorului pentru gestiunea anului 1937, atât Consiliului 

de administraţie, cât şi Comitetului de censori; 
4. Hotărîrea asupra împărţirii venitului net al anului 1937; 
5. Alegerea alor 2 membri in Consiliul de administraţie, eşifi în urma ordinei vechimii conform art. 10 din statute; 
6. Alegerea Comitetului de censori şi a supleanţilor pe un an pe 1938; 
7. Stabilirea marcelor de prezenţă a membrilor din Consiliul de administraţie şi retribuţiunea Censorilor ; 
8. Eventuale propuneri şi închiderea adunării generale. 

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ: 
l. Modificare de statute Art. 2, 19, 20, 32. Consi l iu l d e admin is t ra ţ ie . 

Pentru conformitate: „ B a n c a R o m â n e a s c ă " , d i n Va lea Someşu lu i S. A . 

„Câptişoreana", eassă de eeon., s. p. a. în Streza-Cârţişoara. 
Înscrisă în Registrul Bancar, sub Nr. 35 din 13 Iulie 1934. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii „Cârţişoreana", 5 . p. a. in Streza-Cârţişoara, prin aceasta sunt convocaţi la 

a XXXII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Streza-Cârţişoara la 9 Martie 1938, ora 1 p . m., în localul institutului, cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi censori; 
3. Cetirea bilanţului pe 1937, împărţirea venitului curat şCdarea absolutorului; 
4. Alegerea Consiliului de censori; 
5. Eventuale propuneri. Consi l iu l d e admin is t ra ţ ie . 

Aetiu. Bilanţ anual pe 1937. Pasiu. 

Lei b. Lei b. 

Debitori benef. de legea datoriilor din 7/IV 1934, 

24.662 — 
1.500 - -

1.584.394 — 
5.000 — 

11.552 — 

Fond de amortizarea perderilor din conversiune 

Conturi transitoare (Impozit de plată) . . . . 
Beneficiul din 1936 3.029 — 
Beneficiul din 1937 19.181 — 

400.000 — 
325.000 — 
59..791-— 

706.663 — 
30 — 

113.414-— 

22.210"— 

Conturi de ordine: 
1.627.108'-

Conturi de ordine: 
1.627.108"— 

92.000 — 92 000'— 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit. 

Dotaţii fondului de amortizare . . . . . . 
Beneficiul din 1936 3.029 — 
Beneficiul din 1937 19.181'— 

Lei b. 
3 295'— 

11.650 — 
6.986'— 
2.000-— 

15.000 — 

22.210-— 

Lei b. 
3.029 — 

58 032 — 
80 — 

61.141"— 61.141'— 
S t r e z a - C â r ţ i ş o a r a , la 31 Decemvrie 1937. 

MEMBRII: 
Preşed. Cons. de administraţie : Nieolae Oana. Ion Sari. Emilian Budac. Constantin Oltean. P. Tareea. Ambrozie Neacşia. 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea bancară. 
S t r e z a - C â r ţ i ş o a r a , la 23 Ianuarie 1938. 

e E N S O R l: 
Preşedinte: N. Frâneu, expert contabil. Victor Vulcan. Grouu. Mateiu Morariu. I. Giurea. 
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„ S C O R E A N A " , c a s s ă d e e c o n , s o c . p e a c ţ i i î n S c o r e i u . 
Convocare. 

Domnii acţionari ai cassei de economii „SCOREANA", societate pe acţii se invită conform §§-lor 7 şi 8 ai statu
telor societăţii la 

a IX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Scoreiu (localul băncii) la 12 Martie 1938, ora 3 p . m. 

OBIECTELE: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, Consiliului de censori şi cetirea bilanţului pe 1937: 
3. Distribuirea profitului curat realizat pe 1937; 
4. Eventuale propuneri. 

S c o r e i u , în 24 Ianuarie 1938. 
Consiliul de administraţie. 

Activ. Bilanţ la 31 Deeemurie 1937. Pasiu. 

Lei b. Lei b. 

Debitori benef. de legea lichid, datoriilor agricole 
şi urbane din 7 Aprilie 1934, cota rămasă . . 

13.792'— 

801 723 — 
12 000 — 

Fond pentru acop. pierderilor din 
conversiune 8.124'— 

3°/o rezerve speciale pentru cre
anţe dubioase 80.000'— 

289.251'— 
67.000 — 

88.124-— 
Depuneri spre fructificare: 

377.284'— 
5.856 — 

827.515'— 827.515 — 

Conturi de ordine: Conturi de ordine: 
36.000'— 
81.910'— Angajamente de reescont în conversiune . . . 

36.000'— 
81.910 — 

117.910'— 117.910'— 

Debit. Contul de Profit şi Pierdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 

Cheltueli de administraţie: 25.161 — 
a) Salarii şi indemnizaţii . . 7.200' 

11.577'— 
3.997'— 

Dobânzi plătite: 
3.731 — 
5.856 — 

-

25.161 — 25.161 — 

S c o r e i u , la 31 Decemvrie 1937. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
loan Cingu, preşedinte. N. Frâneu, expert-contabil. Dionisie Halmaghi. loan Dauid. Glurea llte 

Nicolae Fuein. loan Munteanu. 

Verificat şi găsit în concordanţă cu codul de comerţ şi legea bancară. 

CONSILIUL DE CENSORI: 
Catidit Vulcu, preşedinte. loan Sol. Streza. Allsandru Vulcu. loan S. Pampu. Dionisie Vulcu. 



„Banca Centrală Bănâţană" 
de Credit, Comerţ şl Industrie S. F . A., în Timişoara. 

Înscrisă în reg. bancar Hr. 13 din 11. 1. 1935. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului „BANCA CENTRALĂ BĂNĂŢANĂ" de credit, comerţ şi industrie S. P. A. în Timişoara, 

sunt invitaţi conform art. 8 din statute pentru ziua de 18 Februarie 1938, ora 11 a, m., la 

adunarea generală ordinară, 
care se va ţinea in localul de şedinţe al băncii din Timişoara, Bulev. Reg Ferdinand No. l/b. 

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 9 al Statutelor vor fi prezenţi cel puţin 10 ac
ţionari, cari să reprezinte cel puţin 15% din acţiile emise. 

ORDINEA DE El: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe anul 1937 şi raportul Cole

giului de censori; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Colegiului de censori; 
4. Distribuirea beneficiului net; 
5. Stabilirea remuneraţiei pentru membrii Colegiului de censori; 
6. Fixarea jetoanelor de prezenţă pentru anul curent; 
7. Alegerea a 3 (trei) membrii în Colegiul de censori cu mandat de 1 an. 
T i m i ş o a r a , la 21 Ianuarie 1938. Cons i l i u l de admin i s t ra ţ i e . 

Active. Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1937. Pasiv?. 

50.080 — 

170.530'— 

201 000'— 
• 340.000'— 

Cassa: 
a) Numărar efectiv 

Portofoliul de titluri: 
a) Efecte publice v. n. Lei 76.500 — 
b) Titluri cotate la bursă 

valoarea nominală „ 199.000'— 
c) Titluri necot. la bursă 

valoarea nominală „ 649.500'— 
d) Efectele fondului de pensiuni . . 

Portofoliu de scont: 
I. Plătibil în ţară: 

a) Cambii cu garanţi şi garantate cu ipoteci , . 
Debitori: Din ţară 
Debitori beneficiind de legea dat. agr. din 7. IV. 1934 

(cota rămasă) . . . . 
din cari Efecte în conversiune reescontate la B. N.R. 
(cota rămasă) ' . . Lei 488.950'— 

Pierderi rezultând din aplicarea legii lich. dat. din 
7. IV. 1934 . 

Imobile: 
a) Imobile necesare exercitării comerţului de bancă 
şi pentru locuinţele funcţionarilor 

Mobilier descris 
Conturi diverse 

Lei 

935.397'-

761.610'— 

3.438.981'— 
685.911 — 

11.037.390'— 

1.923.623'— 

1.695.000'-

242.108'-
20.720.020 — 

Capital social 
Fond de pensiuni 
Creditori: I. Din ţară 
Depuneri spre fructificare pe termen 

Angajamente de reescont: 
I. In ţară: 
a] La Banca Naţională a României 

Conturi diverse 
Poziţii transitoare . 
Profit net din anul 1937 . . . . . 

Lei b. 
14.100.000'— 

100.000'— 
665.152 — 

4.589.565 — 

488.950 — 
98.620'— 

183.873 — 
493.860'— 

20.720.020'-
Conhipi de ordine. 
Lei b. 

Cauţiuni statutare 1.500.000'— 
Efecte comerciale în gaj 1.401.500'— 
Ipoteci şi garanţii diverse 20.586.635'— 
Depozite de titluri 1.697.600'— 

25.185.735'— 

Deponenţi de cauţiuni statutare . . . . 
Deponenţi de efecte comerciale în gaj . 
Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse 
Deponenţi de titluri 

Lei b. 
1.500.000'— 
1.401.500 — 

20.586.635'— 
1.697.600'— 

Debit. Contul Profit si Pierdere. 
25.185.735'-

Credit. 

Cheltueli de administraţie: Lei b. 
a) Salarii 383687'— 
b) Chirii 72.000'— 
c) Cheltueli generale 179.061'— 634.748'— 

Impozite şi taxe 61.961'— 
Profit net din anul 1937 493.860 — 

1.190.569-

Dobânzi încasate: 
a) Dela portofoliul de scont şi alţi debitori 

Venite dela portofoliul de titluri 
Venite dela imobile clădite 

Lei b. 
994.002'— 

28.132 — 
168.435'— 

T i m i ş o a r a , la 31 Decemvrie 1937. 
1.190.569'— 

Pentru contabilitate: S. Nieoliciti, contabil autorizat. 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

Valeriu Cârge, director. Dr. t . Cigărean, preş. Cons. de Adm. Dr. 0. Neagoe, vicepreşedinte, 
lng. Ii. Qiurgin. Dr. t . Qabor. Or. G. Băran. I. Qu(u. 

Subsemnaţii Censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii. 
T i m i ş o a r a , la 22 Ianuarie 1938. 
Oct. Putieiu, preşedinte. luliu Ciugudeanu, expert-contabil. R. Stanciu. 




